

1982, 12. 3 日 翰采口述 (第五次)

路易·艾黎是我的好朋友, 1935年4月认识他。

路易·艾黎是纽约人, 曾参加第一次世界大战。他到底是哪个战线的, 是赞成还是反对并不大清楚, 反正他是参军的。第一次世界大战结束后, 他我在上海英租界工中局当差, 在工厂做了一段工作, 后来升为工厂视察员。与他同住一屋的是一位名叫叫伯伦的工程师。

抗日战争时进口商品相当困难, 买不到机器和其他制造业。路易·艾黎未处当时条件不允许办大工厂, 只能办小规模的合作社, 这样就能制造肥皂、纸张、肥皂等零星商品, 这些产品就不必进口了。但组织工业合作社是要一筆钱的。路易·艾黎告诉我, 他在汉口碰到一个机会。艾黎知道当时政府对平川县孔祥熙的妻子宋霭龄在平川很有权势, 孔祥熙听她的话, 宋霭龄想办工厂, 搞一些事业, 供应平川进口的商品, 同时想发财。因为外国的进不来, 逼进日本人倾销, 不容易进来, 自己搞工厂则可以倾销。宋霭龄叫平川人帮忙办工厂, 她请艾黎去顾问。艾黎在平川是租界生活过, 工厂情况很熟悉。他胆子很快, 答应宋霭龄, 交换条件是要孔祥熙赞助时工业合作运动, 要县政府拿钱作垫本。孔祥熙在重庆化几十万(不到100万)

办了一个工业合作社。从祥题找英国的留学生
声广民支持这事，声是外事处总干事。后来因
为没有多少资本路易，艾蒂没有却多少钱，也
没有办多少工厂。可是工业合作社在各地兴起
了。

路易·艾蒂和^斯德二人在国外预被活访，
捐来不少款，该款都汇到重庆去了。从祥题找
把捐款要声广民交给新办的合作社，延安等解
放区却拿不到钱。所以斯德·艾蒂等人被起了
个声广，由声广部出面办声广和声广委员会。(1939年声广香港)
把捐款限数到香港，有一位姓牌的留学生任会
计师，我是秘书。另外中国银行的行长是陈铁
如。在香港办了声广和声广委员会不到二年声广
差不多每月有二千美金汇到内地，声广委员会
在银行工作，通过这个声广，声广、福建、
江西、延安等解放区收到捐款，我拿到的捐款收条
中就有多篇声广同志在延安~~声广~~声广的收条。后
来由于声广声广，声广和声广委员会解散了，剩
下的60万元由声广民交给合作社。

名义上是合作社，实际上是声广声广，
完全官行化了，声广一把抓，各地合作社没有
合作性质，收购农产品、商品声广声广都不行。
今年二月我到声广调查声广声广声广很多，声
不出声。二年以前声广声广声广声广声广，要
恢复工业合作社，自己组织大规模的合作社

要女工救，到拜干早，此是就二年了，到改在
是奇着着。自为院社了，交合作题在轻工
早联合料理条件等，一摞一年多没下文。以
在搞改革机构，露合作题在归到轻工业中，轻
工业中刘题早是就放在新在社会科学院，社
会科学院当然不公道。我们不干这个，刘早
是要搞工业中和合作题在联合商量公平？

在北京参加合作运动最有经验的于丁总路
有世多人，上海有50多人。上海总路司加工
科科长摩信文，上月26日刚过世，他不能关女
工也合作运动是很好的。另外北京最富有的蓝
青天，也是参加工业合作运动的。

1936年新年在纽约写了一个十册子《中国的
大和理议》，那时我和能救起捐了钱多钱，其
他各地也有不少捐款。我与哈罗^{余廷芳}交来的交谈部
是工业合作运动的总序，另外还有一个问题在
内，他是我的救命恩人。

1935年4月我乘日本船回上海，同
船的有大公政的经理编辑是^{林文}。到上海后
何二人到新雅歌馆登记，然后才进法律委员会
问工部局情况。我一进法律委员会即问何一先，
“你怎么样？”，“我刚从日本来”。她不
能出来，在早晨进拘留关了一天，晚上他找
我把我到女界那组。我第一次看到女界，^{自此}
便与女界，与何二人住在一起，差不多两星

住何址

時。她告訴李明白如車夫把我藏起來，我有能
回身對舞廳的危險。幾分公仔了，二男團之人呢？
這女教士更在車夫前，派了二先生到車夫後
排，白車后，我修^{法理學}英國工程師及伯克經理，被
或更教士及伯克夫夫^{法理學}家。史林林李在車后走，
掛了莊美的船票，小船停於碼頭，水塔下面，
是幾張十的船。我們去輝信人公司付的，船票，女
隊車下船，及伯克夫人階級改乘上船，我們作
送送外的人上船的，到了碼頭乘船過美，船
長讓我們進廁所，船本美幾十，廁所更小，
每人只能坐了坐，船干到美口外，再并錯放
我們共乘。路邊，女學却了車隊，船輪進美
下船乘船，在那時候起乘干船我們的友誼。
解放以後，由於世界和平運動的關係，我
們就聯系。他是世界和平大會的理事，每年到
國外參加這類活動，所以經常接觸。對外友誼
協會~~也~~照樣在，任的是一子，與史柳。對男
斯蘭同住在一起。史柳遊世后，他從樓上搬到
樓下。上男團或不去探望他。他作中男解次很
隨意，他報告的在男中男人都不上心。女學
是我的一个朋友。

我是第一、第二、第三屆人大的代表。第三屆人大毛主席講以糧為綱，^再其餘，^再並寫了一個書面意見不要當，要看情況，應當時老畜牧。我疾呼為什麼不印我的意見，主席問說書不及寫，口頭上講了。中央幹部有類似意見。

四人幫時期到處搞以糧為綱，延安去取本末不錯，但人都去耕種，養雞養豬等這些也了，把森林砍了，所以四人幫時期延安~~不~~不成了。延安地不厚，一畝地能養十多個鷄，什麼樹下長谷，一畝地能養十個鷄，一句簡單的話“以糧為綱”沒有解釋清楚，違反科學事實，圖大體，倒置了，當時我寫提出意見，人大沒有當面辯論的風氣，簡直是笑話。現在是寫了報告^{分題}討論，意見聽下來，寫成簡報。民主風氣不行，有民主萌芽，沒有民主精神。照後冬所屆，代表人數不多，人大4000人，政协2100人，超過80歲的人有40%人，現規定80歲以上的人不能參加政协，我反正86了。進步很快，但比五十年代好多了。

政體
2/24

辦了山工讀學校。

這是耶穌傳教士 Dwight Moody 办的，

他捐了很多錢办了一个男校，一个女校。并去
時他早已死了。性质是³³³³福音學校。就是沒³³³³辦過
一般大学生早送而尚未进大学的³³³³男校女³³³³的³³³³
學校，毕业后可以找工做，因此没有更³³³³的³³³³
修，没有通过³³³³的³³³³是³³³³不到³³³³工作的。
工讀學校可以³³³³免³³³³學費³³³³和³³³³膳宿³³³³費用，所以沒
有錢的學生便³³³³進³³³³工讀³³³³學校³³³³或³³³³女³³³³校³³³³學³³³³生。³³³³學校的
一切工作³³³³全³³³³量³³³³由³³³³學生³³³³自³³³³己³³³³去³³³³办。

1915年夏我赴美回國³³³³。校長³³³³以³³³³初³³³³身³³³³時，一
位³³³³美³³³³國³³³³教³³³³師³³³³介³³³³紹³³³³我³³³³進³³³³辦³³³³山³³³³工³³³³讀³³³³學³³³³校，預³³³³備
一年³³³³再³³³³去³³³³大³³³³學，³³³³所³³³³以³³³³我³³³³的³³³³是³³³³見³³³³辦。1915年夏
到³³³³舊³³³³金山³³³³西³³³³南，不³³³³惜³³³³化³³³³錢³³³³乘³³³³鐵³³³³路³³³³到³³³³車³³³³赴³³³³辦³³³³山³³³³男
校。因³³³³為³³³³我³³³³手³³³³裡³³³³只³³³³有³³³³二³³³³千³³³³元³³³³之³³³³洋，到³³³³上³³³³海³³³³是
船³³³³票³³³³赴³³³³美³³³³化³³³³了³³³³不³³³³少³³³³錢，到³³³³美³³³³國³³³³后³³³³只³³³³剩³³³³下³³³³一³³³³千³³³³多
美³³³³金，加³³³³上³³³³其³³³³他³³³³費³³³³用³³³³又³³³³剩³³³³下³³³³五³³³³六³³³³百³³³³元，預³³³³備
二³³³³年³³³³再³³³³到³³³³瑪³³³³拿³³³³大³³³³學。

在³³³³這³³³³個³³³³學³³³³校³³³³裡³³³³，不³³³³用³³³³化³³³³錢³³³³，有³³³³許³³³³多³³³³工
作³³³³可³³³³做。因³³³³為³³³³學³³³³校³³³³有³³³³洗³³³³衣³³³³作³³³³、食³³³³堂³³³³、廚³³³³房³³³³、菜
園³³³³、養³³³³雞³³³³坊³³³³、養³³³³豬³³³³坊³³³³、木³³³³工³³³³房³³³³等³³³³工³³³³作³³³³坊³³³³所。你
便³³³³壞³³³³了³³³³可³³³³以³³³³修³³³³，還³³³³能³³³³寫³³³³簡³³³³單³³³³的³³³³數³³³³似³³³³去³³³³搬³³³³等³³³³傢³³³³俱。
年³³³³紀³³³³稍³³³³大³³³³的³³³³沒³³³³有³³³³進³³³³大³³³³學³³³³的³³³³，也³³³³有³³³³行³³³³世³³³³的³³³³也³³³³可³³³³
去³³³³讀³³³³本³³³³，以³³³³課³³³³是³³³³造³³³³磚³³³³，³³³³剩³³³³下³³³³的³³³³時³³³³間³³³³可³³³³以³³³³做³³³³工³³³³，
照³³³³樣³³³³拿³³³³工³³³³資³³³³，自³³³³己³³³³可³³³³以³³³³照³³³³樣³³³³辦³³³³自³³³³己³³³³，這³³³³個³³³³學³³³³校³³³³叫

教師的言行

工读学校。

我在这个学校继续学习了三年，生物学，美国历史，英文阅读和英文写作。教生物的是戴眼镜的老太太，教英文的是位男教师。历史教是最好的，他是位年轻人，经常提问并期待你回答。除学习以外，剩下的时间就做工。最初是在美国种菜，后来转到这个农场去，到厨房做饭给人吃饭。做饭进厨房是前阵我比较的最极机会，因为吃饭的人要的菜品种类价格都不一样，来不及计算下午，令脑袋子乱，一般菜都未向十美。最困难的是厨房到放学的是活动的，风一吹就乱，那时没有玻璃，所以看不出外面来的人，并不敢收菜菜倒在地上。二个月的伙食工作连续不断的这命彩数楚。

在厨房做饭

未同(阿明及田人)作比较。

教英文的教师是在吃饭后把我领到他家去。教英文是各方面的前，而教英文的副业，新的英语讲话进步较快，英文是综合写作。第二年我去迈耶拿尔大学，他的题目做不了，写了一些几页多，未师便说行了，行了。然后我就就取得了。

教英文的副业

几页多

每日拜出工读学校时，知道我是了家学生，便给并奖学金。在是回大学的奖学金。

大学毕业后，~~可~~可学院给的一笔钱并

及教员的帮助加农 Weath (Garol)

1920年收到12年时在哈佛大学给了并二千美金是给我用了，膳宿费以及再用靠存款了。

现在值了44百美元，他们都不理解。
可是美国物价涨得可怕。若是在哥大学一年写
了一篇论文，获得硕士学位，1921—22年在哈
佛读了一年，便到东北做大学教授了。

1921年在芝加哥亲眼看到列宁逝世，那
时我乘大车坐着朋友，看到总统死了一个几
点，一个人走上大车，后面站着二个便衣，多
么简单。现在美国总统了不起，不知有多少人
保卫他，今年还是去参观总统到一个海上游
艇，化了200万美金。文武保卫人员不计其数，使用
直升飞机，防弹球玻璃窗是防弹的，这跟1921年
怎么相比啊，只差六十年美国民生活到那里去了。

④

丹麥教頭威斯特加德

我到美國不是為了跟 植物學 教授，
到隸屬山工讀完教員進入了物理學。到柏頓拿大
學我教植物學。學了一年夏天快到期，隨時
來師對我說：“陳呀！我看你對植物進化研究還
好，分類則不好，因為你不會用顯微鏡，植物
分類錯了，那怎麼行啊！你回中國首先要到中
國植物分類。我看你改行吧”。第二年我教以
學地質學，到第二年快結束時，來師又對我
說：“陳，你對宇宙進化研究得還不錯，對
地質方面許多問題也不錯，但一到野外考察，
你写的報告全錯了，看來你只會讀書，不會考
察，你怎麼搞的”。我知道自己幹不行，只
好改行。正當我著急時，恰好政府及友人師判
斷我。

威斯特加德，是丹麥移民，來到美國娶了
校長的女兒。他写的論文是美國西印度群島的
一丁這是怎樣送給美國的歷史，獲得博士學位。
我二年級時，他認識我，不知為什麼他很喜歡
我，對中國著大興趣，常詢問中國情況。我曾
許他學植物，地質都失敗。他對我說：“到
我這兒來，你是搞歷史的人才”。所以三四年
級我在史學歷史，這次是英文，還學了心理學

離瑪拿大幾十里的——是富人聚
集的地方，那裏有戲院和飯館。有二個暑假我
在那兒飯館托盤子，送茶管，服務人家。那兒
沒有工資，但有小帳（小帳）。那些富人有的帶
一、二個人來飯館吃飯，有的是夫婦帶人帶一
一個或二個孩子，只要你服務得好，店裏得給
你給多少小費。有的夫婦二人帶一個孩子來吃
中飯，邊吃邊看，照樣得給，每行給六七毫錢
小費，一個暑假我可以賺到幾百元。他年覺得
我不規矩錢花的，錢鋪什麼行了。我 ^這 ^新 ^一 ^種 ^新 ^一 ^種
是茶大館的半飯館，管了五六十幾間，不取
瑪拿大圖書館已作，每十張0.15元，現在是
二元。我学了揮毫，國畫分冊，繪圖。自學各
種的書信必採行對照，繪圖 國畫 繪圖 國畫
更甚，這年所學之國畫繪圖分十餘。

現在再回到身夢技藝與非文史的不可
了。那斯時加德教類為低年級讀物，在底年水
數了，這本不歸。任好我問：“你為什麼不讀
歷史呢，你的腰子好，好歷史又有什麼。必女
少年不知不恥願，好子煙是必的在真體體性
我我中國歷史，引子并好外文史學。

那斯時加德知道年如樂器學，任好我這都
時年，任好我時好這看卷紙卷，每小時是前任
分。一個腰目一個卷算，很簡單，二、三句說完

花
by
2000

回答完了。此事不行则不能进，否则要反悔的。早晨吃早饭时教英文，一

早时开六

每次都要看几页国际新闻，一星期得给钱。有一次我坐在威斯康星大学旁边吃着饭，他告诉我在他旁边的是他的学生，竟叫我 my dear，他好像已经当了要人了。威斯康星大学不到一千人，规模并不大，但却有这样的好教授，提拔、鼓励学生，所以教育的好坏与老师的培养是分不开的。

到学年结束时威斯康星大学对我说：“你本是对于美国17年革命有兴趣吗，你要了解美国历史和苏联革命，就需要用俄文，我推荐你到芝加哥大学去读硕士学位。我读了一年，写了论文。芝加哥大学比较进步，因为第一任校长是华盛顿时代美国驻列宁格勒的大使。苏联革命后，他提倡俄文，1920年时，美国大学学俄文的学生，不到六、八百。我一共学了二年俄文，芝加哥和哈佛大概各一年。这件事帮助很大，后来我每次赴美都是因为俄文没有什么问题，我早年来美国时苏联看什么革命，我都不知道那一年才能去，所以先学俄文。另外去哈佛大学在欧地地研究所也用得着俄文。可见什么事情都要提前，意思是干什么事都要提前准备起来，要作准备，没有准备不行。威斯康星大学介绍我到芝加哥大学碰到了好的老师，哈佛总统的儿子教俄文；校史系主任

以李百尊为代表，党派斗争也很激烈，共产党
以李大钊为代表，国民党以李百尊为代表。李
百尊告密，把李大钊同志被李友民枪杀了。